

УДК 338:658.012

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ МАШИНОСТРОЕНИЯ И МЕТАЛЛООБРАБОТКИ

С. А. АЛЕКСАНДРОВА, А. В. АЛЕКСАНДРОВ

Государственное учреждение высшего профессионального образования
«БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Могилев, Беларусь

Оценка результатов деятельности является составной частью комплексной оценки развития предприятий машиностроения и металлообработки и отправной точкой разработки стратегии развития.

Для оценки функционирования предприятий отрасли были проанализированы результативные абсолютные показатели деятельности предприятий отрасли; ресурсы предприятий; результативные относительные показатели, которые определяют интенсивность использования имеющихся ресурсов; финансовые показатели, характеризующие платежеспособность и финансовую устойчивость предприятий. Анализируемый период времени – 2005-2010 гг.

Изучение динамики результативных показателей деятельности предприятий отрасли выявило положительную динамику на протяжении всего периода, за исключением 2009 года. Так, объем продукции в действующих ценах в 2010 г. составил 259,8 %, а прибыль от реализации продукции – 262,0 % от уровня 2005 г. Следует также отметить, что машиностроение и металлообработка является лидером среди всех отраслей промышленности по объему производства продукции, выручке и прибыли от реализации продукции, что подтверждает значимость успешного развития данной отрасли для экономики страны.

Численность промышленно-производственного персонала, занятого в отрасли, увеличивалась на протяжении 2006-2008 гг., но в 2009-2010 гг. снизилась и составила на конец периода 95,9 % значения 2005 г. Производство машиностроительной продукции является капиталоемким, в связи с этим важно изучить обеспеченность капиталом предприятий отрасли. Совокупный капитал предприятий отрасли наращивался. Однако анализ накопленной амортизации показал, что более половины основных производственных фондов, используемых в отрасли, изношены, что приводит к проблемам с выпуском конкурентоспособной продукции, более высокому уровню затрат. При этом нужно отметить положительную тенденцию – удельный вес накопленной амортизации ежегодно снижается, что свидетельствует о постоянном, хотя и медленном обновлении производственной базы. Если проводить межотраслевое сравнение, можно сказать, что степень изношенности основных производственных фондов в машиностроении и металлообработке является одной из самых высоких, а с начала 2010 г. – самой высокой. Это ставит перед предприятиями первоочередную задачу обновления производственной базы для повышения

своей конкурентоспособности.

Итоги деятельности предприятий отражаются на их финансах. Предварительный анализ финансовых коэффициентов говорит о достаточной платежеспособности и финансовой устойчивости предприятий отрасли. Однако показатели, характеризующие структуру предприятий с точки зрения их обеспеченности собственными оборотными средствами, свидетельствуют, что сложившаяся ситуация не так благоприятна. Так, на конец 2009 г. более 23,2 % предприятий не имели собственных оборотных средств, кроме того, ряд предприятий отрасли испытывали недостаток собственных оборотных средств – 13,5 %. Такая ситуация не может не приводить к проблемам неплатежей и банкротству субъектов хозяйствования. Этот вывод подтверждается стабильно высокой долей предприятий, имеющих просроченную задолженность, как дебиторскую, так и кредиторскую, а также высокой долей неплатежеспособных предприятий в отрасли.

Анализ относительных показателей работы предприятий машиностроения и металлообработки позволяет оценить интенсивность и эффективность их функционирования. Эффективность использования трудовых ресурсов, оцениваемая по показателю производительности труда в сопоставимой оценке, имела неоднозначную динамику в течение анализируемого периода, тем не менее, в 2010 г. составила 124,9 % от уровня 2005 г. Фондоотдача основных средств демонстрирует аналогичную динамику, а в итоге – 140,8 % от 2005 г. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов – это практически единственный показатель, демонстрирующий отрицательные изменения на протяжении всего рассматриваемого периода. Постоянное замедление оборачиваемости оборотных средств отрицательно характеризует деловую активность предприятий, связано с неумением распоряжаться оборотными средствами, формированием излишних запасов, ухудшающих финансовые показатели деятельности. Все показатели рентабельности имели невысокие значения. Даже в наиболее успешные годы: максимальное значение рентабельности продукции – 14,3 %, продаж – 10,7 %, активов – 7,6 % (все в 2007 г.). Такого уровня рентабельности недостаточно для того, чтобы предприятия могли нормально развиваться. Следовательно, можно отметить, что эффективность работы предприятий машиностроения и металлообработки является невысокой.

Таким образом, по результатам проведенного анализа можно выделить основные задачи развития машиностроения и металлообработки Республики Беларусь:

- обновление производственных мощностей;
- управление финансами предприятий;
- повышение эффективности хозяйствования.